Задание №7 к курсовой работе по ТВиМС.
(моделирование случайных величин)
1. На основе стандартного компьютерного датчика случайных чисел V~РПВ (0,1) образовать выборку Х(i), i=1.2,…,n случайных величиной Х, имеющей заданный (см вариант) закон распределения; зафиксировать исходный массив случайных чисел – V(i) в виде таблицы.
2. Представить выборку X(i) в виде: 

1. простого статического ряда (таблицы чисел в порядке их получения) и соответствующего геометрического образа (графика рассеивания) в координатах x, i.

2. упорядоченного по величине х – вариационного ряда Х(µ), (=1,2,…,n (µ- порядковый номер вариационного ряда.) и график статистической (эмпирической) функции распределения   F*(x)=P*(X<x)=
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  (P*( )-частота; 1[x - xµ]-единичная ступенчатая функция)
3. группированного по k разрядам статического ряда m(j=1.2,..k) – количество элементов выборки, принадлежащих j-му разряду и не включая правую границу разряда) в форме таблиц: m(j); P*(x,j)=m(j)/n; F*(x,j)=P(X<x(j)пр)=
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, (x(j) пр –правая граница j-го разряда) f*(x,j)=m(j)/n∆j, (∆j-ширина j-го разряда) и графиков: полигона частот – P*(x,j), (для дискретных случайных величин); эмпирической функции распределения – F*(x,j),гистограммы  f*(x,j) (для непрерывных случайных величин)
3. Вычислить точечные оценки: 

· математического ожидания –
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· дисперсии – 
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 и среднеквадратического отклонения – 
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· коэффициента асимметрии 
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· эксцесса – 
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(для непрерывных случайных величин так же вычислить требуемые оценке приближенно по данным группированного статического ряда m(j), представив разряды их серединами).

4. Определить и построить теоретические графики законов распределения (F(x),f(x),P(X=x)) заданной случайной величины X, вычислить теоретические значения Mx, Dx, (x, As, Ex, сопоставить их с найденными экспериментальными аналогами; точность сопоставления оценить в % от теоретических значений.
5. Определить согласованность теоретических и экспериментальных законов распределения с помощью критерия согласия Пирсона.
6. Выполнить п.п. 1-5 для 3х вариантов объема выборки n:  n1=200, n2=n1+300=500, n3=n2+500=1000.
7. Cформулировать выводы по работе с анализом полученных результатов, влияния объёма выборки, вычислительных удобств применённого метода моделирования.
Методические указания к выполнению и оформлению задания.
п.1. Допускается исполнение любого из подходящих методов компьютерного моделирования случайных величин с обоснованием идеи и подробным описанием алгоритма преобразования случайных чисел V(i).
п.1-5. Все вычисления и построения таблиц, графиков, производимые в работе должны сопровождаться соответствующими соотношениями (формулами) в общепринятой форме; допускается применение различных общеизвестных программных сред (Pascal, Excel,Matcard, Matlab и др.) с необходимым комментированием.
п.2в. Регламент исходной группировки целесообразно унифицировать для 3х выборок, выбрав число одинаковых разрядов k в интервале 10-25; для случайных величин с фиксированными min и (или) max значениями принять эти значения в качестве границ крайних разрядов.
п.6. Наиболее подробный комментарий вычислений и результатов проводится для выборки n1=200; для выборок n2 и n3 комментарии можно сократить, а одномерные таблицы V(i), X(i), X(() –  не приводить.
п.7. Графики законов распределения f(x) или P(X=x) представить совместно с экспериментальными аналогами для 3х объемов выборки, а числовые характеристики и их оценки, включая χ2, представить общей таблицей.
Литература: 

1 Вентцель Е.С.  «Теория вероятностей».

2 Хахулин Г.Ф. «Основы конструирования имитационных моделей» МАИ 2002г.

3 Н. Хастинг, Дж. Пикок «Справочник по статическим распределениям», 1980г.

4 Конспект лекций по ТВиМС.

Варианты задания №7.
	№
	Параметры
	Вид закона 

распределения.
	№
	Параметры
	Вид закона 

Распределения.

	1
	n=10, p=0,5
	Биномиальное
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	21
	mx=1,   Gx=2
	Нормальное
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	2
	n=12, p=0,4
	
	22
	mx=-1, G x=3
	

	3
	n=14, p=0,3
	
	23
	mx=2,  G x=4
	

	4
	n=16, p=0,1
	
	24
	mx=-2, G x=5
	

	5
	p=0,4
	Геометрическое

P(X=m)=

(1-p)m p
	25
	(=0,5
	Экспоненциальное
f(x)=(e-(x

	6
	p=0,3
	
	26
	(=1
	

	7
	p=0,2
	
	27
	(=2
	

	8
	p=0,1
	
	28
	(=3
	

	9
	k=2, p=0,4
	Распределение Паскаля *)
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	29
	в=1, c=2
	Распределение Эрланга*)
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	10
	k=2, p=0,3
	
	30
	в=2, c=2
	

	11
	k=3, p=0,5
	
	31
	в=3, c=2
	

	12
	k=3, p=0,1
	
	32
	в=4, c=2
	

	13
	a=2
	Распределение Пуассона.
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	33
	в=2, c=2
	Распределение Вейбулла*)
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	14
	a=3
	
	34
	в=2, c=3
	

	15
	a=4
	
	35
	в=1, c=2
	

	16
	a=5
	
	36
	в=1, c=3
	

	17
	k=20,
	n=30;
N=40;
	Гипергеометрическое распределение *)
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	37
	в=1
	Распределение Релея *)
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	18
	k=20,
	
	
	38
	в=2
	

	19
	k=25,
	
	
	39
	в=3
	

	20
	k=25,
	
	
	40
	в=4
	


	№
	Параметры
	Вид распределения
	№
	Параметры
	Вид распределения

	41
	a=c=2, в=3
	трапециевидное
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	61
	а=0, в=2
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	42
	а=в=1, c=3
	
	62
	а=1, в=2
	

	43
	а=1, в=2, с=3
	
	63
	а=-1, в=4
	

	44
	а=3, в=3, с=2
	
	64
	а=-2, в=4
	

	45
	а=0, в=2
	Распределение Симпсона
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	46
	а=2, в=3
	
	
	
	

	47
	а=2, в=5
	
	
	
	

	48
	а=в=3
	
	
	
	

	49
	а=0, в=с=4
	Треугольное
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	50
	а=2, в=с=3
	
	
	
	

	51
	а=2, в=5
	
	
	
	

	52
	а=в=3
	
	
	
	

	53
	а=0, в=с=4
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	54
	а=2, в=с=3
	
	
	
	

	55
	а=-2, в=2, с=1
	
	
	
	

	56
	а=0, в=4, с=2
	
	
	
	

	57
	а=0, в=4
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	58
	а=1, в=4
	
	
	
	

	59
	а=-1, в=2
	
	
	
	

	60
	а=-2, в=2
	
	
	
	


*) – Краткие сведения о некоторых распределениях .

Распределение Паскаля – в схемах независимых одинаковых опытов с двумя исходами (успех, неуспех) 

X – число опытов вплоть до К-го успеха (включая и этот успех);
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Гипергеометрическое распределение – из популяции объема N, содержащей К  ”успехов” случайным образом извлекается выборка в K элементов. X – число ”успехов” в этой выборке.
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Распределение Эрланга.
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mx=вс;  Dx=в2c;  As=2C-1/2 ;  х(0; в(0;
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Распределение Вейбулла.
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при С=1 превращается в распределение Релея.
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